



FARSKÝ LIST 36/2023

3. SEPTEMBER 2023

Týždenník farnosti

Mučeníckej smrti sv. Jána Krstiteľa v Sabinove

22. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ

Prvé čítanie:	Bolo mi, akoby oheň blčal v mojom srdci	(Jer 20, 7-9)
Žalm:	ZA TEBOU PRAHNE MOJA DUŠA, PANE, BOŽE MÔJ	(Ž 63)
Druhé čítanie	Prinášajte svoje telá ako živú obeť	(Rim 12, 1-2)
Evanjelium:	Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám seba	(Mt 16, 21-27)

UČIŤ SA NASLEDOVAŤ KRISTA

Pri slovách – koniec prázdnin – mnohí, najmä žiaci a študenti zosmutnejú. A predsa je to zaťaženie, zodpovednosť a vyžaduje si to čas, pozornosť, námahu. Príslovie hovorí: „Kde nemôže vydržať obyčajný človek, pošlú vojaka. Kde nevydrží vojak, pošlú študenta“.



Ježišove slová, ktoré povedal učeníkom, patria aj všetkým, čo začínajú nový školský rok: „Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám seba, vezme svoj kríž a nasleduje ma. Lebo kto by si chcel život zachrániť, stratí ho, ale kto stratí svoj život pre mňa, nájde ho“ (Mt 16,24). Slová na prvé počutie znejú nepríjemne, a predsa v nich cítiť oslovenie Ježiša, ktorý nám dáva nazrieť do svojho utrpenia. Aj apoštoli sú rozrušení, keď počúvajú, čo sa

má s Ježišom stať v Jeruzaleme a Peter, ktorý len nedávno vyznal, že Ježiš je Boží Syn, teraz hoci v samote dohovára Ježišovi: „To sa ti nesmie stať“ (Mt 16,22)! Za čo mu Ježiš nemôže dať pochvalu ako pri vyznaní, keď mu povie tvrdo, ale pradiivo: „Chod' mi z cesty, satan“ (Mt 16,23)! Sú to ťažké slová na vysvetlenie, ktoré Origenes vysvetľuje tak, že Ježiš Petrovi chce povedať, že Petrovo miesto je za Ježišom a nie pred Ježišom. Petrovou úlohou bude Ježiša nasledovať tak, ako si to Ježiš slobodne vyvolil. Slová, ktoré počuje Peter, patria pukušiteľovi: „Chod' mi z cesty, satan!“ (Mt 16,23) a Petrovi: Nasleduj ma! Pokušiteľ je zahaný v Ježišovej prítomnosti a Peter je upozornený, aby nasledoval Krista. Pokušiteľ, satan, sa nikdy nemôže stať Ježišovým nasledovníkom. Pýcha mu nedovolí podriaďiť sa, preto je satanom. Na druhej strane, Peter sa môže myliť, môže padnúť a zhrešiť, ale pre neho vždy ostáva možnosť vstať

Rímskokatolícka farnosť Mučeníckej smrti sv. Jána Krstiteľa, ☒ Námestie slobody 31, 083 01 Sabinov, ☎ 051/4523784;

www.farnostsabinov.sk; ✉ sabinov@rimkat.sk; IBAN: SK59 0900 0000 0000 9628 1723

Úradné hodiny - kancelária: Pondelok - piatok 9-10h, 16-17h. Streda: iba 9-10h.

V prvopiatkovom týždni kancelária iba dopoludnia!

a kráčať za Ježišom. Počuli ste výrok, že človek sa učí do smrti? Zaiste nielen počuli, ale často sa o ňom aj presvedčame. Mladý kresťan a rovnako aj dospelý sa učí nielen základné veci potrebné pre život, ale celý život sa učí nasledovať Krista. Ku škole kríža je potrebné pripomenúť Ježišove slová: „*Podťe ku mne všetci, ktorí sa namáhate a ste preťažení, a ja vás posilním. Vezmite na seba moje jarmo a učte sa odo mňa, lebo som tichý a pokorný srdcom... Moje jarmo je príjemné a moje bremeno ľahké*“ (Mt 11,28-30). Sebazaprenie konané vedome a dobrovoľne v presvedčení, že chcem niečo veľké, cenné a krásne dosiahnuť, stáva sa príjemným a ľahkým. (P. L. Stanček CM –vincentini.sk - krátené)

NAŠI KOŠICKÍ MUČENÍCI

Kronika mesta Košíc opisuje rokovanie zo septembra 1619 medzi mestom a Jurajom Rákoczim, veliteľom vojsk, ktorý Košice obsadzoval. Veliteľa i vojakov si platil Gabriel Bethlen – sedmohradské knieža. 2. septembra sa Rákocziho vojsko utáborilo pod dvojíťmi hradbami mesta Košice. Na dobývanie mesta neboli pripravení. Hradby teda boli dostatočnou ochranou pre obyvateľov. Kapitán mesta Andrej Doczi dáva rozkaz: “Mestské brány zatvoriť a vojakov do mesta nepustiť!” Ale v meste sú ľudia, ktorí stoja na strane Bethlena a Rákocziho, proti kapitánovi. Rokujú s Rákoczim a 4. septembra 1619 proti vôli kapitána otvárajú mestské brány. Rákoczi s vojakmi vtiahol do mesta. Vojaci hneď chytili a uväznili kapitána Docziho v Levočskom dome. Pred kráľovský dom postavili stráž. Vedia, že v dome sú traja mladí katolícki kňazi – misionári, z nich dvaja jezuiti. Štefan Pongrác a Melichar Grodecký sú duchovnými otcami košických katolíkov a tretí Marek Križin je ostrihomský kanonik. Títo traja duchovní bratia, ktorí sa dali do služby všetkým ľuďom, sú teraz väzňami Rákocziho vojakov. Vojaci pred očami kňazov rabujú kaplnku, ktorá je hneď vedľa ich bytu. V noci zo 6. na 7. septembra 1619 prišli do bytu vojaci. Postupným mučením chceli kňazov donútiť zriecť sa katolíckej viery. Marek Križin, Štefan Pongrác a Melichar Grodecký nezapreli svoju vieru. Ich vôľa a duch boli nezlomené. Prijali utrpenie, ktoré im zapríčinilo smrť. Ich telá hodili do odpadového kanála – stoky, ktorá z kráľovského domu vytekajúca ústila v tej dobe v Čermeľskom potoku (dnešná Hlavná ulica). Tam zostali ľuďom na výstrahu po celý nasledujúci deň, 7. septembra 1619. Chýr o udalosti sa rozniesol po celom meste. Ku stoke prichádzali ľudia. Tí hneď informovali manželku košického richtára a radili sa s ňou, čo robiť. Mŕtvych kňazov každý videl, dokonca aj členovia mestskej rady. Ich



telá, ktoré mali poslúžiť na zastrašenie, vzbudzovali odpor voči mučiteľom a úctu k trom mŕtvym kňazom. Ľudia verili, že za takú strašnú smrť sú v nebi, a tak sa k nim modlili a prosili za seba. Začal sa v nich od prvých chvíľ rodiť nový duch. Keď členovia mestskej rady videli, s akou úctou sa ľudia zastavujú pri umučených, začali sa báť. Prikázali miestnemu katovi, aby telá mŕtvych kňazov vybral zo stoky a pochoval. Vykonal to tajne, v noci. Až o niekoľko mesiacov sa podarilo vyžiadať od Bethlena telá mŕtvych kňazov a pochovať ich dôstojne. Za to vďačíme odvážnej žene, Kataríne Pálfyovej, manželke zástupcu kráľa, s ktorým musel Bethlen rokovať, aby zahladil svoju neúspešnú akciu proti kráľovi. Na mieste, kde boli mladí kňazi umčení, nachádza sa dnes sakristia univerzitného kostola Premonštrátov. Kostol postavili jezuiti z úcty ku trom mučeníkom. Nachádza sa na Hlavnej ulici č. 67 v Košiciach.

FARSKÁ CHARITA BOŽIEHO MILOSRDENSTVA

Radi privítame nových členov, nakoľko naše malé /v súčasnosti 8 členov/ spoločenstvo veľmi potrebuje pomoc a podporu; človeka zanieteneho a podľa možnosti aj s energiou a nápadmi ako fungovať ďalej. Pomôžeme si slovami svätého Augustína: „**Hľa, kde sa začína kresťanská láska. Ak ešte nie si schopný zomrieť za svojho brata, buď aspoň schopný urobiť ho účastným na Tvojich dobrách. Nech tvoje srdce pohýna konkrétna láska. A nerob to z vystatovania, ale prehojného milosrdenstva, ktoré vychádza z hĺbky Tvojej duše. A nech Ťa robí pozorným k biede Tvojho brata.**“ Stretávame sa v pondelok od 16,30 do 18,00 hod. v priestoroch fary. Každý 1. pondelok v mesiaci máme stretnutie všetkých členov.

FARSKÉ OZNAMY

ZAČIATOK ŠKOLSKÉHO ROKA – VENI SANCTAE V pondelok 4.9. o 8. h, budeme sláviť sv. omšu a prosiť o Dary Ducha Svätého spolu so žiakmi, pedagógmi a rodičmi CZŠ sv. Jána Krstiteľa a všetkých škôl na území nášho mesta. Všetkých srdečne pozývame.

PRIHLASOVANIE DETÍ NA 1. SV. PRIJÍMANIE Začínáme prihlasovanie detí, ktoré začnú navštevovať 3. ročník základných škôl na prípravu pre prijatie eucharistie a na prvú svätú spoveď. Formulár prihlášky, ktorý nájdete na našej farskej webovej stránke (v sekcii „Pastorácia“) treba vytlačiť, vyplniť a priniesť v úradných hodinách **do farskej kancelárie do 15.9. 2023**. Spolu s prihláškou, prosím vyplňte aj prihlášku do Združenia kresťanských spoločenstiev mládeže.

PRIHLASOVANIE NA PRIJATIE SVIATOSTI BIRMOVANIA Tí, ktorí v tomto roku začnú navštevovať 9. ročník základnej školy a starší, ktorí chcú v nasledujúcom kalendárnom roku prijať v našej farnosti sviatosť birmovania sa môžu prihlásiť na prípravu. Formulár prihlášky nájdete na našej farskej webovej stránke (v sekcii „Pastorácia“). **Prihlášku vyplňte a prineste do farskej kancelárie v úradných hodinách do 22.9.)**

LITURGICKÝ PREHĽAD
22. TÝŽDEŇ V CEZROČNOM OBDOBÍ 4. 9. – 10. 9. 2023

pondelok 4. 9.	<i>Féria</i>	Sabinov	6.30	+Helena +Bartolomej
	Veni Sanctae - začiatok školského roka		8.00	za žiakov a učiteľov
			18.00	ZBP Mária (60r.)
utorok 5. 9.	<i>Féria</i>	Sabinov	6.30	ZBP Anna (40r.) s rod.
			18.00	+ rod. Šebianova a Perkova
streda 6. 9.	Výročie posviacky katedrálneho chrámu sv. Alžbety v Košiciach, sviatok	Sabinov	6.30	+Svetoslav (1.výročie)
			18.00	+František
		Orkucany	18.00	ZBP Gabriela
štvrtok 7. 9.	Sv. Marek Križin, Melichar Grodziecki a Štefan Pongrácz, kňazi a mučeníci, spomienka	Sabinov	6.30	+Alžbeta +Stanislav +Ján +Stanislav +Milan
			18.00	ZBP Jana (40r.) s rod
		Jakubovany	18.00	ZBP Bartolomej (85r.)
piatok 8. 9.	Narodenie Preblahoslavenej Panny Márie, sviatok	Sabinov	6.30	ZBP Mária (30r.) s rod.
			18.00	+Marta +Marek +Štefan
		Orkucany	18.00	+František +Helena a +rodičia
sobota 9. 9.	<i>Féria</i> <i>Večerné sv. omše</i> <i>z nasledujúcej nedele</i>	Sabinov	6.30	ZBP bohuznáma rodina
			18.00	ZBP Marta
		Jakubovany	18.00	ZBP Anna a Anton (45 r. sobáša)
nedeľa 10. 9.	23. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ	Sabinov	7.30	
			9.00	+Jozef +Mária +Štefan +Mária +Magdaléna +Ján
			10.30	
			18.00	
		Jakubovany	9.00	ZBP Adam (30r.)
		Orkucany	10.30	ZBP Bibiana (45r.)